
รายวิชา คณิตศาสตร์

ครูผู้สอน ครูพงศธร รอดจินดา

รหัสวิชา ค15101  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5

เรื่อง การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยมเรื่อง การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยม



การเขียนจ านวนคละ
ในรูปทศนิยม

การเขียนจ านวนคละ
ในรูปทศนิยม



1. เขียน        ในรูปเศษส่วน4
53

2. เขียน        ในรูปเศษส่วน3
85

ทบทวนการเขียนจ านวนคละในรูปเศษส่วน



ทบทวนการเขียนจ านวนคละในรูปเศษส่วน

5
43 = (3×5)+4

5

= 19
5

= (5×8)+3
8

= 43
8

8
35



จุดประสงค์การเรียนรู้จุดประสงค์การเรียนรู้

เขียนจ านวนคละในรูปทศนิยมพร้อมทั้ง
ให้เหตุผลในการสนับสนุนแนวคิดของ

ตนเองได้อย่างสมเหตุสมผล



พิจารณาการเขียน       ในรูปทศนิยม4
53

- เขียน        ในรูปทศนิยมได้หรือไม่4
53 (ได้)

- ทราบได้อย่างไร (เพราะมีตัวส่วนคือ 5 ซึ่งเป็น
ตัวประกอบของ 10)



พิจารณาการเขียน       ในรูปทศนิยม4
53

ขั้นที่ 1 เขียน          ในรูปเศษส่วน5
43 

5
43 = (3×5)+4

5
= 5

19

วิธีที่ 1 เขียนจ านวนคละในรูปเศษส่วนก่อน จากนั้น
จึงเขียนเศษส่วนนั้นในรูปทศนิยม



พิจารณาการเขียน       ในรูปทศนิยม4
53

ขั้นที่ 2 เขียน          ในรูปทศนิยม5
19

5
19 = 5×2

19×2

= 10
38

= 3.8

5 เป็นตัวประกอบของ 10
เพราะ 10 ÷ 5 = 2



เขียน       ในรูปทศนิยม4
53

4
53 = (3×5)+4

5
= 19

5
= 19×2

5×2

= 38
10

=
ตอบ  ๓.๘

3.8

วิธีท า



พิจารณาการเขียน       ในรูปทศนิยม4
53

ขั้นที่ 1 เขียน        ในรูปผลบวกของจ านวนนับกับเศษส่วน5
43 

5
43 5

4+ = 3 

วิธีที่ 2 เขียนจ านวนคละในรูปผลบวกของจ านวนนับกับเศษส่วน
จากนั้นจึงเขียนเศษส่วนนั้นในรูปทศนิยมแล้วน าไปบวก
กับจ านวนนับ



พิจารณาการเขียน       ในรูปทศนิยม4
53

ขั้นที่ 2 เขียน     ในรูปทศนิยมแล้วน าไปบวกกับจ านวนนับ5
4

5
4+ 3 = 3 + 5×2

4×2

= 3 + 10
8

= 3 + 0.8

= 3.8



เขียน       ในรูปทศนิยม4
53

4
53 = 4

53 +

= 3 + 4×2
5×2

= 3 + 8
10

= 3+0.8

=
ตอบ  ๓.๘

3.8

วิธีท า



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 

1. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มตาม Gang Of Four
2. ครูให้นักเรียนเขียนจ านวนคละที่ก าหนดให้

ในรูปทศนิยม จ านวน 2 ข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้อง

1. นักเรียนเขียนจ านวนคละที่ก าหนดให้
ในรูปทศนิยม จ านวน 2 ข้อ



1. เขียน        ในรูปทศนิยม3
85

2. เขียน        ในรูปทศนิยม1
411

จงเขียนแสดงวิธีท า



1. เขียน        ในรูปทศนิยม3
85

3
85 = (5×8)+3

8
= 43

8
= 43×125

8 ×125

= 5375
1000

=
ตอบ  ๕.๓๗๕

.5375

วิธีที่ 1



1. เขียน        ในรูปทศนิยม3
85วิธีที่ 2

3
85 = 3

85 +

= 5+ 3×125
8×125

= 5+ 375
1000

= 5 + 0.375

=
ตอบ  ๕.๓๗๕

5.375



2. เขียน        ในรูปทศนิยมวิธีที่ 1 1
411

1
411 = (11×4)+1

4
= 45

4
= 45×25

4×25

= 1125
100

=
ตอบ  ๑๑.๒๕

11.25



วิธีที่ 2 2. เขียน        ในรูปทศนิยม1
411

1
411 = 1

411 +

= 11+ 1×25
4×25

=11+ 25
100

=11+ 0.25

=
ตอบ  ๑๑.๒๕

11.25



แบบฝึกหัด 2.4







สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน
การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยม

อาจเขียนจ านวนคละในรูปเศษส่วนก่อน จากนั้นจึงเขียน
เศษส่วนนั้นในรูปทศนิยม หรืออาจเขียนจ านวนคละในรูป

ผลบวกของจ านวนนับกับเศษส่วน จากนั้นเขียน
เศษส่วนในรูปทศนิยมแล้วน าไปบวกกับจ านวนนับ



บทเรียนครั้งต่อไปบทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง 

การหาค่าประมาณของทศนิยม
เป็นจ านวนเต็มหน่วย



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมสิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 2.5
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